

门店无资质,涉嫌非法行医;人员无资格,"跑步上岗";多数用品质量难保证-

减肥市场"神秘"的背后是暴利

进入夏、季,不少减肥、养生机构推出各种特惠套、整吸引消费者。记者在多地调查、发现,火热的市场上,从传统的中医理疗到流行的高科技仪器减肥,一个疗程动辄、数千元,但有些机构没有执业许可、证,不少"医师"培训两分钟就、上岗,使用的一些产品、涉嫌假冒伪劣。



"仪器就是漫天要价的理由营销策略才是重点"

中国保健协会减肥分会统计数据显示,中国约有1亿人肥胖、3亿人超重。 2016年,全国减肥消费市场总规模预计将超过2000亿元。

记者在北京、上海、合肥等城市调查发现,减肥机构遍地开花,减肥方式五花八门,有以针刺、拔罐、推拿等为主的中医减肥,也有如碎脂仪等高科技仪器的减肥。伴随着微信等传播方式发展,越来越多的美容机构在小区内、写字楼里开展业务。减肥机构通常重点强调"治疗""疗效",都宣称"快速减重终身不反弹"等。

总部位于河北的晨曦国际专业减肥连锁机构,在全国已有200多家分店。当记者咨询加盟事宜时,自称负责人之一的小希说,较之传统的拔罐、推拿、卖减肥药,高科技加"卖服务"才能赢来巨额利润,而这需要逐步递进的营销策略。

小希极力渲染赚钱技巧,对产品本身却避而不谈。当记者询问减肥原理时,她回答称,一款机器能包装成十几款,甚至更多项目,减脂、塑形、产后恢复等都可以,"仪器的价值是靠我们塑造出来的。说白了,仪器就是漫天要价的理由。"

这家机构的加盟价格是 1.98 万元起步,最高达 20 余万元,"但回报是丰厚的。最近加盟的两家店,总部老师下去指导,一个7天有近 4 万元业绩,一个5 天有 10 万元业绩。"小希说。

营销策略是减肥机构的重点。"基础减肥套餐一定不要收太多钱,一般每月收398元。先把她引进来!在顾客按摩的45分钟里,你就可以展现老师教的营销办法,比如可以分析她的身体特征,推荐提臀、塑形等定制疗程,这些套餐价格就高了,在1980元至2980元不等。"小希说。

记者调查发现,这样的营销手段已成为一种潜规则,一些标价 98 元、299 元的 减肥套餐往往只是个引子,进了店就被忽悠办卡,动辄数千元起。

"医师"培训只需几分钟,"独家秘方"打"中医理疗"旗号

专家介绍,开展针刺、穴位 埋线等减肥业务的机构,必须要 取得医疗机构执业许可证,从业 人员同时也要取得相关的执业 医师资格证书。使用的减肥化妆 品、减肥药物等也要取得相应批 准文号。

记者调查发现,部分宣称有独创减肥方法的减肥机构,存在门店无资质、人员无资格、用品质量难保证三大乱象。

——无资质机构从事注射减肥等业务,涉嫌非法行医。记者走访的多家减肥机构,营业执照上的登记信息多是化妆品销售。合肥市工商局人员表示,未经批准开展减肥服务,已属超范围经营。

总部位于上海的一家名为秀域的减肥机构,在全国有近1000家门店。记者在合肥一家门店内看到,该店正在推出注射肉毒素的夏季减肥套餐。记者咨询加盟、开展此类业务是否需要办证,门店工作人员表示:"只需要在工商

部门备案即可,不需要医疗机构 执业许可证。"

——人员无资格,"跑步"上 岗。在秀域门店,当记者质疑为何 医师没有执业医师资格证时,工 作人员说,他们有公司"大学"培 训的证书,"效果是一样的"。

一些地方还出现了利用朋友圈招揽客户,拎包四处给人打减肥针的"医师"。

在上海一家热门拔罐减肥 机构里,店员告诉记者,她们只 需要接受一个多月的培训,就可 以上岗。

记者联系一家打着高科技仪 器减肥招牌的机构,广告词上写 着"仪器两分钟包教包会"。负责 人介绍,他们的营销策略已经在 多地成功复制,"两三分钟就能学 会操作"。

——用品质量难保证。在很多减肥机构,销售员总会大力推销"自主研发生产"的特效产品,但记者发现,许多产品没有基本的成分表,销售员也拒绝告知产

品成分,称"这是公司的独家秘方, 不能外传"。

还有一些产品涉嫌假冒。记者 近日来到合肥市滨湖新区一家主 打拔罐的减肥工作室,店员推荐了 一款"雅姿兰闪电瘦按摩膏",记者 根据产品上标注的卫生许可证号 在国家食品药品监督管理总局网 站查询发现,使用该许可证号的化 妆品是一款"雅姿兰脱毛膏"。

国家食品药品监督管理总局 工作人员介绍,此类脱毛产品、减 肥产品都属于特殊化妆品。根据 《化妆品卫生监督条例》第十条规 定,生产特殊用途的化妆品,必须 经国务院卫生行政部门批准,取得 "特"字头批准文号后方可生产。这 意味着,工作室推荐的按摩膏涉嫌 假冒。

"立竿见影"实则损害健康,"地下机构"监管存空白

吴晞表示,减肥市场现在流行很多"立竿见影"的减肥方法,但从医学角度来看很多都存在问题,甚至还有一定的损伤人体健康风险。比如用利尿剂、甲状腺激素等减肥的,体重确实减少了,但实质上减少的是体内的水分和肌肉组织。

从事整形行业 19 年的解放军第一五三中心医院激光整形中心主任张歌介绍,自己处理过不少私人减肥机构的医疗事故,有吸脂类的感染、意外,有因为埋线造成组织坏死、皮下坏死的案例。"有些

可以补救,有些救不了,像腰部腿部,即使治疗好了,对功能也会有长期的影响,比如不能久站。"

据记者了解,大量的减肥机构几乎处于监管空白。卫生部门表示,他们只负责监管医疗机构,对于擅自经营减肥业务的非医疗机构无法监管。食药监部门表示,药品、化妆品、医疗器械生产和流通由他们监管,但众多生活美容机构、个人工作室私自做减肥服务,产品多在内部流通,根本没有时间和精力来——追究。工商部门则表

示,对于众多"地下经营"的减肥机构,即使虚假宣传、无证经营或超范围经营,也很难——监管到位。